

# “一届政府一个规划”该关进法律笼子



## 今日头一评

京晚时评投稿  
E-mail:jingwan shiping@163.com

城市规划当然不是一成不变的,但在确需调整规划时,必须依法、民主进行。有限的财政资金,应花在刀刃上,而不是被长官们用来“交学费”。



据报道,经依法批准的城乡规划不得擅自修改。26日上午,《广州市城乡规划条例(草案)》进入市人大三审阶段,防止出现“一届政府一个规划”的现象,三审稿增加了一项规定:只有在四种情形下才可以改规划。尽管已经是第三次审议,关于此条例的争议仍然较大。

(8月27日《南方都市报》)

“一届政府一个规划”、“一任领导一个规划”,这是很多地方N年来的一个通病了。前不久落马的安徽淮南市委书记方西屏,就被抖出一桩“糗事”:今年3月,当地已建设10多层的观湖国际两栋大楼被成功爆破,这个在上届政府任中被视为重点项目的五星级酒店就这样胎死腹中,下令拆除者正是方西屏。

这无疑是“一任领导一个规划”的极端例子。因为方西屏认为“观湖国际”项目是上一任领导的战略,搞得再好也不是自己的功劳,于是定下了向东发展的方针,所以才把观湖

国际给炸了。所以,我们就不难理解,为何在一些地方,“半拉子工程”、“短命工程”就是屡禁不止,城市规划朝令夕改,巨额的社会财富和公共财政,因为“一届政府一个规划”、“一任领导一个规划”、“新官上任三把火”而被浪费,令人痛心。

在这种语境下,广州市立法防止“一届政府一个规划”,并且明文规定只有在上层次的城乡规划修改对下层次城乡规划的功能与布局产生重大影响时,因国家、省、市重大工程建设确需修改规划的,在实施城市建设中发现有明显缺陷等四种情形下才可以“动”规划,是把规划的权力关进法律笼子的有益尝试。值得一提的是,《广州市城乡规划条例(草案)》三审交付表决稿,还增加了应当通过多种方式征求公众意见的程序规定:应当采取座谈会、论证会、听证会或者其他方式征求公众意见,并依照法律、法规和本条例规定的权限和程序报送审批。

显然,立法防止“一届政府一个规划”,有助于限制行政首长在规划调整上的权力。尽管时代已经在朝不再以“唯GDP论英雄”的方向迈进,但要破除一些长官潜意识里的GDP崇拜,恐怕不是一朝一夕就能够实现的。更要提防的是,一些领导靠规划调整而大搞权钱交易的腐败,甚至城市规划是被商人“牵着鼻子走”,损害了民众的利益,而自己却收得盆盈钵满。

城市规划当然不是一成不变的,但在确需调整规划时,必须依法、民主进行,这包括调整是否符合法定情形,调整是否通过多种方式征求了公众、专家的意见,是否经过市政局常务会议同意等等程序。在这过程中,人大事前、事中、事后监督和制约极其重要,规划的调整所涉及的公共财政的使用,都应该通过人大的审批,使有限的财政资金,花在刀刃上,而不是被长官们用来“交学费”。

吴杭民

## 病车缘何被放行?“好处”堵嘴遂贪心

约200元的汽车安全技术检测登记表,被以3倍多的高价随意出售;近6000辆“病车”轻易通过年审摇身变合格……小小的车辆检测站背后,竟是公安局原副局长持干股、享分红。日前,广东省佛山市公安局原副局长王宏强涉嫌受贿案在广州铁路运输中级法院公开审理。

(8月27日《现代快报》)

一些现代童话作品中,将猫与老鼠的较量喻为警察与违法行为的斗争。能捉住老鼠的猫就是好猫,敢于制止违法行为的警察,当然就是好警察。童话里铁面无私秉公执法的“黑猫警长”,多少年来不但成为孩子们推崇的硬汉,也深受众多成年人的喜爱。

不过,现实社会中,在大多数成员兢兢业业履行公务的公安队伍中,也混入了少数害群之马。他们虽然披着警服,却不肯为百姓平安干点实事,而是利用手中的权力,置法律法规于不顾,为自己和家族以及小山头捞取非法好处,损害了民众利益,更败坏了公安的声誉。佛山市公安局原副局长王宏强,就是此类贪婪之徒。为了“持干股、享分红”的巨大违法利益,此人竟然让近6000辆“病车”轻易通过年审摇身变合格。“拿人手短,吃人嘴软”,这般贪赃枉法,让不合格的车辆随意上路行驶,无异于放纵“车祸”恶虎下山害人,将给交通安全和社会治安埋下多少隐患啊。有道是:“病车”缘何被放行?“好处”堵嘴遂贪心;枉披



制服戏法律,自毁前程噩梦惊。

抱着“不捞白不捞”畸形心态的贪官,最终难逃“捞了不白捞”必遭法律制裁的结局。“手莫伸,伸手必被捉”,应当成为每一个公仆时刻不忘的座右铭。

吴之如

## 高二弃学经商女生的“成功”不可简单复制

18岁的双流中学高二女生曾雪休学创办了化妆品网店,一年后已经做到月收入四五万。据了解,曾雪的成绩是班上的前5名,她放弃高考只是因为去做想做的事。近日,当曾经的同级同学准备出发去上大学的时候,曾雪做出了令人意外的决定:为10名贫困同学捐出33000元。

(8月27日《成都商报》)

女生曾雪创业有成不忘扶助同学回报社会的善意让人感动,但还是为她感到惋惜。

对于大多数人来说,读书求知以获得智慧与才能,是人生的必经之路。而对于少数人来说,读书的漫漫征程可以部分绕过或缩短。如韩寒,他高一退学,边写作边职业赛车,名

利双收,烈火烹油。女生曾雪敢想敢做,才能卓越,大约属于韩寒一样具有某种特殊天赋的后者。但是,这样的“天才”可遇不可求。韩寒的成功也好,女生曾雪的“月收入四五万”也罢,对于大多数人来说,他们剑走偏锋的经历经验,实在不该简单去模仿或复制。

而且,这种具有某种天赋的人,如果后天的学习开发不足,他们的才能也并非最大程度实现。以曾雪的禀赋,如果有更深层次的学习,她可以有更大的作为,自然也能更好地“兼济天下”。人生很长很丰富,赚钱不是唯一的目的,更不必急于一时,拿学业来相换。

无法理解一个成绩前五名的高二女孩何以舍得“功亏一篑”弃学经商。是个人能力太

强觉得读书太简单而感受不到学习的乐趣?还是书本知识和生活现实“两层皮”而感受不到学习的意义?其实,应试教育的当下,小学到高中的学习或给人“脱离实际”之感,但这种感觉本身未必不是一种“感觉错误”。这正如挖井,已经挖了十几米,还有两三米即可见出水,则已经挖出的十几米是有用,还是无用?而挖井的行为,是舍弃,还是该继续深挖?

高二休学女生的“成功”不可简单复制。我们当感谢她回报社会的善意,却不可取她过早休学的短视。从某种意义上说,曾雪助力同学完成自己已经无法触及的大学梦,或也是一种对自己曾经的“短视”思想及行为的另类反思。

张渤海

## 京晚美食品鉴团

将于近期举行品鉴活动  
请扫二维码关注报名吧



## 美食街

**润朋大酒店**  
**百姓宴首选**  
**32桌无柱宴会大厅**  
1288元/桌、1588元/桌、1888元/桌  
承接百姓婚宴、谢师宴、生日宴、百岁宴……  
**200多个车位,停车方便**  
身处新行政中心内  
服务于企事业单位、周边社区百姓  
实惠亲民 美味放心 交通便捷  
电话:0511-89666197 89666719  
地址:北崮中段 新行政中心东北门(新行政中心南侧服务二、三楼)

**塘风园**  
**明档式点菜**  
好吃 便宜 有面子  
正东路 地址:正东路8号 电话:84455777  
解放路 地址:解放路357号(江南国际对面) 电话:88002333  
做镇江老百姓喜爱的百姓餐饮连锁

**饭吃八分饱**  
扬州二店 即将启幕  
翡翠宫 地址:萧山西路19号 电话:85218777  
新中餐 地址:中山西路2号 电话:85211777  
西津渡 地址:长江南路278号 电话:85287777  
扬州店 地址:汶河南路43号 电话:0514-89881777  
味甲天下鱼头

**美味 便宜 上档次**  
古色古香 环境好  
欢迎来“咱家”举办谢师宴、生日宴、同学宴等  
● 谢师宴 688元/桌起,每桌赠送王朝干红葡萄酒2瓶  
● 吃龙虾,啤酒免费畅饮 平价菜 6元起  
● 解放北路店 电话:85291377 ● 华都名城店 电话:88693678